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1. Информация об опыте

Условия возникновения опыта.
 В ФГТ к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, утвержденной и введенной в действие приказом Минобрнауки РФ от 23.11.2009 №655, в области «Социализация» поставлена задача – формирование у детей гендерной принадлежности.

Гендерная составляющая – один из основных структурных компонентов личности, тесно связанный со всеми сферами: познавательной, эмоциональной, волевой. Поэтому нарушение в осознании себя мальчиком или девочкой может внести дисбаланс в общее развитие ребенка. Однако проблема гендерной идентификации дошкольников недостаточно исследована, что затрудняет создание педагогической системы, направленной на формирование у детей понимания своей гендерной принадлежности.

В ДОУ в последние годы осуществляется полоролевая социализация детей. Разработанная в соответствии с ФГТ общеобразовательная программа учитывает новейшие достижения науки и практики дошкольного образования. Модель гендерной социализации обеспечивает становление личности ребенка дошкольного возраста при условии тесного взаимодействия педагогов и родителей.

Психологизация образовательного процесса (как одно из требований ФГТ) позволяет обеспечивать психолого–педагогический характер образовательной работы с детьми, производить учет возрастных индивидуальных особенностей дошкольников, создавать необходимые условия для психического становления личности каждого ребенка. 

Вместе с тем необходима и организация системной, научно-обоснованной поддержки поло-ролевого развития детей в семье. Большинство родителей не имеют специального образования, и поэтому  воспитание детей с учетом гендерного развития, для них сложная и, подчас, недостижимая задача. Успех решения данной задачи зависит, прежде всего, от собственной эрудиции родителей, их такта, целеустремленности и педагогической интуиции. В результате анкетирования родителей было установлено, что значительная часть родителей –55 % не знают, что такое гендерное воспитание и как осуществлять процесс воспитания ребенка с учетом данного подхода. И только 45% знают, как это делать. 
Диагностическое обследование детей показало, что дети знают половую принадлежность своего имени, кем станут, когда вырастут (дядей или тетей), но испытывали затруднения в дифференциации функциональных особенностей мужчин и женщин (общение, труд, отдых, интересы, увлечения, социальные и трудовые функции). Из 20 детей 3 имели высокий уровень развития, 10 средний и 7 низкий уровень развития (приложение №1).
В связи с вышесказанным возникла необходимость системного, планомерного подхода к решению проблемы социального развития дошкольников посредством полоролевой дифференциации.
Актуальность опыта.
По определению ООН, именно гендерные отношения (социальные отношения между полами) представляют собой одну из главных проблем двадцать первого века. 
Обращение к гендерному аспекту в образовании связано со снижением уровня здоровья мальчиков и девочек, притуплением или потерей чувства гендерной принадлежности, повышением неадекватности форм поведения среди молодежи.

В связи с этим на первое место поднимается проблема поло-ролевой социализации в общем контексте основных направлений воспитательно-образовательной работы. Следует заметить, что последние годы гендерные аспекты детства привлекают внимание многих специалистов (И.С. Кон, Т.А. Репина, В.А. Крутецкий, Ш. Берн, В.Е. Каган). Однако на фоне значительного числа публикаций проблема гендерной специфики развития остается практически не изученной.


В последние годы актуализация принципа природосообразности предполагает индивидуально-дифференцированный подход к ребенку в зависимости от пола, однако содержание работы с дошкольниками по половому признаку разработано недостаточно, что приводит, по мнению исследователей (С. А. Марутян, Н. В. Плисенко, Т. А. Репиной, Л. Г. Таранниковой, С. В. Шаповаловой и др.) к отсутствию у детей специфических черт, характерных для пола: мальчики порой лишены эмоциональной устойчивости, выносливости, решительности, девочки –– нежности, скромности, терпимости, стремления к мирному разрешению конфликтов (Т. А. Репина). 
Проблема гендерной социализации, включающая в себя вопросы формирования психического пола ребенка, психических половых различий и полоролевой дифференциации и лежащая на стыке ряда наук (социологии, биологии, медицины и др.),— одна из важнейших и актуальных проблем психологии. Без ее решения невозможно разрабатывать методы дифференцированного подхода к воспитанию детей разного пола для формирования у них основ таких качеств, как мужественность и женственность, необходимых им и для успешного выполнения в будущем своих функций в семье.
В дошкольном возрасте идет интенсивный процесс становления самосознания ребенка, важным компонентом которого является осознание себя как представителя определенного пола. Отличия социализации мальчиков и девочек содержательно и по своим задачам зависят, с одной стороны, от полоролевой дифференциации, от того, к какой деятельности готовят детей, а с другой – от гендерного символизма: какие морально-психологические качества стараются им привить. Кто является главным агентом гендерной социализации – родители или другие дети, лица своего или противоположного пола. Как осуществляется гендерная социализация, каковы методы обучения ребенка половой/гендерной роли и психологические механизмы ее усвоения ребенком на разных стадиях индивидуального развития. Каковы возрастные границы и стадии этого процесса.

Модернизация системы дошкольного образования в условиях реализации Федеральных государственных требований (ФГТ) сегодня особенно актуальна. Значимое направление модернизации образования — развитие личности ребенка, способной реализовать себя в социальном пространстве. Образовательная область «Социализация» помогает решать задачу формирования гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу.

 Исходя их вышесказанного можно выделить основные противоречия, стоящие на пути социального развития детей посредством полоролевой дифференциации:  
- между необходимостью социального развития дошкольников с учетом гендерного подхода и недостаточной технологической проработкой этого процесса в дошкольной педагогике, рассчитаных на некую среднюю личность – «ребенок», «дети». В результате этого содержание воспитания и образования ориентировано на возрастные и психологические особенности детей, а не на мальчиков и девочек того или иного возраста.

От того, насколько успешно проходит процесс полоролевой социализации, включающий формирование представлений о содержании типичного для пола поведения и стремления повторить эти представления в собственном поведении, а также возникновение предпочтений и интересов, специфичных для пола, многое зависит в формировании личности, а именно: уверенность в себе, определенность личностных установок, и, в конечном счете, эффективность общения с людьми и благополучие отношений в семье. Если основы женственности и мужественности не заложить в детях в ранние годы, это может привести к тому, что, став взрослыми, они будут плохо справляться со своими социальными ролями. Это и определяет содержание работы по осуществлению дифференцированного подхода в педагогическом процессе воспитания и обучения мальчиков и девочек в разных видах деятельности.

Ведущая педагогическая идея опыта социальное развитие детей посредством полоролевой дифференциации.  

Длительность работы над опытом. Данный опыт разрабатывался и внедрялся в практику работы МБДОУ «Колокольчик» в течение трех лет: с 2009 года по 2012 год.

Диапазон опыта представлен системой работы по социальному развитию детей посредством полоролевой дифференциации: непосредственно образовательная деятельность, деятельность в режимных моментах, взаимодействие с родителями.   

Теоретическая база опыта является теория гендерной идентичности (Клецина И., Кон И., 1999); теория развивающего обучения, которая ориентирует на поиск психолого-педагогических средств, воздействующих на формирование интеллекта ребенка, на развитие основ творческой личности; личностно-деятельностный подход (Э.Ф. Зеер, И.А. Зимняя, С.Л. Рубинштейн, Л.В. Трубайчук, Д.И Фельдштейн, Д.Б.Эльконин, И.С. Якинманская).
Методологической основой опыта являются   ФГТ к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования                     (приказом Минобрнауки РФ от 23.11.2009 №655). 

Дошкольный возраст - период интенсивной полоролевой социализации, формирования представлений ребёнка о его половой принадлежности, полоролевых ценностных ориентации. Социализация (от лат. socialis - общественный) - процесс становления личности. В процессе такого становления происходит усвоение индивидом языка, социальных ценностей и опыта (норм, установок, образцов поведения), культуры, присущих данному обществу, социальной общности, группе, и воспроизводство им социальных связей и социального опыта. 

Анализ исследований (И. С. Кон, Д. В. Колесов, Л. И. Столярчук, А. Г. Хрипкова и др.) показывает, что понятие «полоролевая социализация» трактуется авторами как процесс развития девочек и мальчиков во взаимодействии их с окружающим миром. Сущность полоролевой социализации дошкольников состоит в том, что в процессе вхождения ребенка в социум формируются особенности характера и поведения девочек и мальчиков. Полоролевая социализация - процесс непрерывный, он начинается в семье и далее осуществляется в воспитательных организациях. Для дошкольника - в дошкольных образовательных учреждениях.
Л.И. Столярчук дает следующее определение. Полоролевая социализация - специально организованная педагогическая деятельность, связанная с исполнением половых ролей, овладением умениями и навыками соответствующего поведения, соответствующего мужской (женской) «самости», культурой взаимоотношений людей. 
Полоролевая социализация - неотъемлемая часть общего процесса социализации, которая, как отмечает Арутюнова Л.А., включает в себя три компонента: развитие представлений о себе, как о представителе определенного пола, возникновение полоролевых предпочтений и ценностных ориентации, а также форм поведения, соответствующего полу. Ведущими механизмами полоролевой социализации можно считать родовую идентификацию и половую дифференциацию.

Половая идентификация - осознание ребенком себя как представителя определенного пола, усвоение образцов поведения, характерных для мужчин и женщин, включается в общий процесс социализации дошкольника.
Половая дифференциация – это определение себя от представителей противоположного пола, проявляющееся в совокупности генетических, морфологических и физиологических признаков, на основании которых различают мужской и женский пол.

В изучении половой дифференциации существуют две теории. Первая – теория социального научения, согласно которой ребенок пассивен в процессе усвоения пола. Вторая – когнитивно-генетическая теория – основывается на том, что «представления ребенка о половых ролях не являются пассивными продуктами социального упражнения, а возникают в результате активного структурирования ребенком собственного опыта. На начальных этапах полового развития выделяются три процесса половой дифференциации и идентификации:

· ребенок узнает, что существует два пола;
· он включает себя в одну из двух категорий;
· на основе самоопределения руководит своим поведением, выбирая и предпочитая его формы.

Эти теории не противоречат одна другой. Скорее всего, они раскрывают разные аспекты процесса половой социализации, поэтому целесообразней ориентироваться на то, что половая дифференциация осуществляется благодаря генному наследию ребенка, с помощью научения и воспитания, базирующегося на основных принципах системно-структурного, комплексного и деятельностного подходов.
По мнению ученых, формирование гендерной устойчивости обусловлено социокультурными нормами и зависит в первую очередь от отношения родителей к ребенку, характера родительских установок и привязанности как матери к ребенку, так и ребенка к матери, а также от воспитания его в дошкольном образовательном учреждении. 
Для усвоения знаний по изучаемой теме необходимо осмыслить несколько наиболее важных понятий.

Пол (от латинского genero - рождаю, произвожу) - комплекс репродуктивных, телесных, поведенческих и социальных признаков, определяющих индивида как мужчину (мальчика) или женщину (девочку) (В.Е. Каган). 

Половое воспитание - комплекс воспитательных и просветительных воздействий на ребенка, направленных на приобщение его к принятой в обществе системе половых ролей и взаимоотношений между полами в общественной и личной жизни (см.: Российская педагогическая энциклопедия. Т. 2. М., 1999. С. 166).

Гендер (от английского gender, от лат. gens – род) - обозначает «социальный пол», т.е. социальный статус и социально-психологические характеристики личности, зависящие не от биологических половых различий, а от социальной организации общества. Гендер находится под постоянным влиянием как культурных норм, устанавливающих, что должны делать мужчины, а что – женщины, так и социальной информации, внушающей людям, насколько велика разница между мужчинами и женщинами.

Новизна опыта. Обобщены и обогащены средства и методы, разработаны педагогические условия социального развития детей посредством полоролевой дифференциации в системе педагоги-родители.
2.Технология опыта.

        Цель: социальное развитие детей дошкольного возраста посредством полоролевой дифференциации
Основная задача: 

· способствовать благоприятному протеканию процесса полоролевой социализации мальчиков и девочек дошкольного возраста.
Задачи: 

· формировать у детей представления о содержании социальных ролей мужчины и женщины; о себе как о представителе определенного пола;
· формировать эмоционально-положительного отношения к выполнению будущей социальной роли;
· формировать адекватную полу модель поведения. 

· воспитывать культуру в сфере взаимоотношений полов; 

Организация учебно-воспитательного процесса.


Работая над решением задач, провели теоретический анализ психолого-педагогической литературы, изучили психолого-педагогический портрет  развития современных девочек и мальчиков (приложение №2); собрали банк данных ребенка и семьи: выясняли, где ребенок родился, кто его воспитывает, какие требования в семье, с кем он любит играть и т.д., что позволило обеспечить малышу эмоциональную, социальную защиту и адаптацию, сформировать ролевое поведение. Был выработан механизм учета особенностей мальчиков и девочек при организации их деятельности (приложение №3). Накопленный методический материал по данной теме систематизировали и апробировали в работе. Был создан консультативный материал для родителей и специалистов ДОУ (приложение №4)
 Модель педагогического процесса строилась, на дифференцированном подходе к воспитанию и обучению мальчиков и девочек в разных видах деятельности. Были разработаны гендерно ориентированные перспективные планы и конспекты занятий, досуги, праздники, развлечения (приложение №5).   НОД организовывалась по половому признаку 1 – 2 раза в неделю; так же были организованы специфические занятия отдельно для мальчиков и для девочек. Мальчики пробовали себя в конструкторском деле, а девочки – в роли воспитателя на занятии с детьми младшего возраста.  

При организации и проведении НОД учитывались психологические особенности мальчиков и девочек: девочкам давались типовые и шаблонные задания, мальчикам - ориентированные на поисковую деятельность, с девочками подробно проговаривают инструкции по выполнению заданий, а мальчикам сообщают лишь принцип их выполнения, при анализе занятий оцениваются их знания, а не поведение. 
Цели НОД формулировались с учетом половой принадлежности детей (на физкультурных занятиях планировалась разная дозировка упражнений и разные основные виды движений; на музыкальных занятиях репертуар, музыкальные инструменты и танцевальные номера подбирались с учетом пола детей; на занятиях по математике использовался разный раздаточный материал: девочки составляли задачи о куклах, мальчики - о машинках и т.д.). 
В план работы внесена НОД познавательно - речевого цикла «Мальчики и девочки. Какие мы?». Накопленная народом педагогическая мудрость, которая содержится в сказках, играх, пословицах, традициях и обрядах способствует овладению ребенком ценностями и способами полоролевого поведения. С этой целью дети знакомились с русскими народными играми, заучивались пословицы и поговорки о женских и мужских качествах, семье, труде; проводились беседы на темы: «Обязанности детей в крестьянской семье», «Семейные традиции и обычаи русского народа»,  «Как трудились и отдыхали в старину», «Как росли мои родители?» и др.

Содержание образования.

Реализация специфических интересов мальчиков и девочек связана с организацией предметно-развивающей среды. Исходили из того, что среда является одним из основных средств развития личности ребенка, источником его индивидуальных знаний и социального опыта. Предметно-пространственная среда не только обеспечивала активность дошкольников в разных видах деятельности (физической, игровой, умственной и т.п.), но и являлась основой  самостоятельной деятельности. Старались открыть перед мальчиками и девочками весь спектр возможностей среды и направить их усилия на использование отдельных элементов ее с учетом гендерных и индивидуальных особенностей и потребностей каждого ребенка. 
           На первых этапах работы дисбаланс предметной среды в сторону преобладания материалов и пособий для девочек. Активное участие в пополнении развивающей среды приняли родители. С их помощью в группе для игровой деятельности мальчиков и девочек отведено разное пространство.  Есть игровые зоны для девочек: «Салон красоты», «Ателье мод», «Юная рукодельница» и др. Для мальчиков предназначены «Мастерские для мальчиков», атрибуты к сюжетно-ролевым играм «МЧС», «Заправочная станция»,  «Космонавты», «Дорожный патруль», «Автосервис», «Юные автомобилисты», «Конструкторское бюро», «Будущие защитники Отечества» и др.  В игровых уголках помещены схемы-действия мальчиков и девочек, способствующие усвоению правил мужского и женского поведения.  Существование разграничений данных зон не означает навязывания детям игр только с четкой гендерной направленностью. В групповых комнатах также имеются игровые зоны для совместных игр мальчиков и девочек. Это «Семейная гостиная», «Почта», «Супермаркет», «Медицинский центр» и др.
Для более успешного закрепления полученных гендерных знаний для дошкольников изготовлены дидактические игры: «Дом профессий», «Военная техника», «Назови ласково», «Спорт для девочек», «Русские воины», «Наши предки». Также были подобраны пальчиковые, музыкальные, подвижные игры и физминутки для девочек и мальчиков. Эти и другие игры помогали детям расширить знания, знакомят с нормами поведения мальчиков и девочек, принятых в обществе, прививают нравственные качества, развивают познавательно речевые способности.

Работа по формированию поло-ролевого поведения была нацелена на ознакомление детей с качествами мужественности и женственности, проявлениями и предпочтениями мужчин и женщин в разных видах деятельности (профессии), их ролями в семье, на формирование навыков и умений поведения, а также выработку отношения детей к понятиям красоты, любви, доброжелательных отношений и формирование этих отношений между девочками и мальчиками в группе. 
При обучении детей учитывали, что девочки нуждаются в стимулах, в большей степени построенных на основе слухового восприятия, а мальчики плохо воспринимают объяснение воспитателя на слух и для них предпочтительнее использовать визуальные средства, построенные на зрительном восприятии. 

Большое внимание уделяли преодолению разобщенности между детьми и организации совместных игр, в процессе которых дети могли бы действовать сообща, но в соответствии с гендерными особенностями. Мальчик может быть не только воином, но и изобретателем, врачом, а девочка – не только принцессой, но и капитаном космического корабля, и ученым, и исследователем, и мамой.
Приоритетное направление работы МБДОУ «Колокольчик» – физическое развитие воспитанников. Для реализации этого направления была разработана программа «Здоровье», в которой учитываются различия в развитии двигательных функций мальчиков и девочек, дифференцированный подход к ним в процессе физического воспитания. Особенность такой дифференциации в том, что девочки и мальчики не изолированы друг от друга, а в процессе специально организованной деятельности развиваются физические качества, которые принято считать  сугубо женскими или мужскими. 
      Все  умения, знания и навыки, приобретенные детьми в процессе гендерного воспитания, культуру взаимоотношения полов можно увидеть при проведении праздников и развлечений для мальчиков и девочек.   При проведении гендерных праздников и развлечений «А, ну-ка, девочки!», «Рыцарский турнир», «Мисс Дюймовочка»,  «Будущие солдаты» мальчики совершенствуют такие мужские качества как храбрость, ответственность,  настойчивость, находчивость, демонстрируют свое мастерство в силе, ловкости, быстроте.  Девочки состязаются в гибкости, грации, двигательном творчестве. 
В ДОУ стало традицией проведение интеллектуальной олимпиады «Умники и умницы», где дети проходят испытания с учетом своей гендерной принадлежности. Анализ выполненных заданий показывает, что уровень  знаний девочек выше, чем у мальчиков.
Доминирующим фактором социализации в дошкольном возрасте является семья. Семья - первый по времени и наиболее близкий к ребенку воспитатель. Взаимодействие дошкольного образовательного учреждения с родителями  начинали с формирования доверительных отношений. 
С целью педагогического и психологического просвещения родителей по вопросам воспитания мальчиков и девочек в уголке для родителей размещалась наглядная и консультативная информация, информационные буклеты с рекомендациями по воспитанию мальчиков и девочек в семье,  на родительских собраниях родители обменивались опытом по воспитанию детей, проводилось индивидуальное психологическое консультирование.       

Формы, методы и средства учебно-воспитательной работы

    Механизмом гендерного воспитания детей дошкольного возраста выступают следующие средства, методы, формы:
Средства
•   игры

· народные сказки

· пословицы

· колыбельные песни

Методы:
· игры


· познавательно-развивающие этические беседы

· проблемные   ситуации

· схемы-действия
Формы 
· игровая деятельность

· экспериментальная

· проблемно - поисковая

 Одним из эффективных средств социализации, как для мальчиков, так и для девочек является изобразительное искусство. В своих рисунках дети отражают свои представления о внешнем виде мальчиков и девочек, дружбе между ними, семейных отношениях («Моя семья», «Мои любимые игрушки», «Бальное платье», «Принцессы», «Защитники» и т.д.). На занятиях по изобразительной деятельности создавали условия для того, чтобы девочки и мальчики могли бы выразить то, что для каждого из них интересно или эмоционально значимо. Но при отборе содержания для обучения детей на занятиях рисованием, лепкой и аппликацией важно учитывали, что кисть руки мальчика в своем развитии отстает от кисти руки девочки на 1,5 года. При оценке поведения детей и результатов их деятельности (рисунка, лепки, аппликации, поделки, конструкции и т.п.) Опыт показал, что девочки крайне чувствительны к интонациям, к форме оценки, ее публичности. Для них очень важно, чтобы ими восхищались в присутствии других детей, родителей и т.п. Для мальчиков наиболее значимым является указание на то, что он добился результата именно в этом: научился здороваться, конструировать что-то и т.п. Каждый приобретенный навык, результат, который мальчику удалось получить, положительно сказывается на его личностном росте, позволяет гордиться собой и стремиться к новым достижениям. Но именно у мальчиков наблюдается тенденция к тому, что добившись результата в каком-то виде деятельности, они так счастливы этим, что готовы конструировать или рисовать одно и то же, что позволяет им утвердиться в своих достижениях, но требует правильного понимания со стороны воспитателя. 

Музыка – одно из средств формирования полоролевого поведения детей. На музыкальных занятиях работа по гендерному воспитанию прослеживается в различных видах музыкальной деятельности. При разучивании танцев (вальс, полька, кадриль и т.д.), мальчики овладевают навыками ведущего партнера, у девочек делали акцент на грациозности, изяществе, мягкости движений. В музыкально – ритмических движениях присутствует дифференцированный подход: мальчики разучивают движения, требующие мужской силы, ловкости, стремительности (наездники, джигиты, бравые солдаты), у девочек преобладает плавность, мягкость движений (хороводы, упражнения с цветами, лентами, шарами). В игре на музыкальных инструментах  - ложки, барабаны, гармони – для мальчиков, бубны, колокольчики – для девочек. Песни и игры о мальчиках и девочках способствуют развитию представлений ребёнка о своём поле и формированию средствами музыки позитивного принятия своего пола.

Овладению традиционными свойствами личности: мужественности – у мальчиков и женственности – у девочек помогают и такие средства воздействия, как художественное слово (сказки, былины, стихи, рассказы), видеоматериал  и элементы мужских и женских костюмов. Наиболее полно всё это используется  при театрализации. Ведь театрализация – это синтез художественного слова и музыки
Велика роль сказки в воспитании у дошкольников полоролевого поведения. Сказка возбуждают любопытство, любознательность, обогащают жизнь ребенка, развивают интеллект, помогают познать себя в будущем. Часто дети представляют себя героями сказок, ненавязчиво овладевая особенностями взаимоотношения полов.
Сюжет «женских» и «мужских» сказок построен таким образом, чтобы герои самостоятельно разобрались с возникающими трудностями и извлекли некий урок для себя. Сюжет же «смешанных сказок», в которых действуют антропоморфные герои, обязательно завершается воссоединением героя и героини, свадьбой.  Были подобранны сказки: «Гуси – лебеди», «Василиса Прекрасная», «Каша из топора» «Мужик и медведь», «Крошечка – Хаврошечка», «Рукодельница и Ленивица», «Царевна Лягушка», «Никита Кожемяка», «Русалочка». «Добрыня и змей», «Морозко», «Дюймовочка», «Спящая красавица», «Кукушка», «Сказка о рыбаке и рыбке», «Мальчик  - с  - пальчик».

В сюжетно – ролевой игре происходит усвоение детьми гендерного поведения, ребенок принимает на себя роль и действует в соответствии принятой ролью, которая наиболее полно соответствует его гендерным склонностям и интересам (военный, пожарный, фея, принцесса и т.д.). В игре происходит воспитание ребенка, как будущего мужчины или женщины. В игре можно увидеть, как заметно различаются мальчики и девочки. Девочки предпочитают игры на семейно – бытовые темы, а мальчики шумные, наполненные движения. 

На физкультурных занятиях использовали следующие методические приемы:

· различия в подборе упражнений только для мальчиков или только для девочек (мальчики работают на канате, рукоходе, а девочки с лентами, обручами)

· Различия в дозировке (мальчики отжимаются 10 раз, а девочки 5 раз)

Различия по времени (например, девочки прыгают через скакалку 1 минуту, мальчики 1,5 минуты)
· Различия в обучении сложным двигательным движениям (метание на дальность легче дается мальчикам, и наоборот, прыжки на скакалке – девочкам)

· Распределение ролей в подвижных играх (мальчики – медведи, а девочки – пчелки)

· Различия  в оценке деятельности (для мальчиков важно, что оценивается в их деятельности, а для девочек  - кто их оценивает и как) и т.д.
Овладению опытом мужского и женского поведения в хозяйственно-бытовой деятельности способствуют трудовые поручения, которые так же распределяются в зависимости от пола ребенка: мальчики выполняют работу, связанную с применением физической силы, с умением конструировать, моделировать, девочки - с аккуратностью, с усидчивостью, терпеливостью.  С детьми проводились специфические занятия. Так, например, мальчики учатся работать с инструментами, а девочки учатся кройке и шитью кукольной одежды из бумаги.  Дети с большим удовольствием работали в «Мастерской», изготавливали подарки –  сувениры воспитанникам младших групп (мальчики - мальчикам, девочки - девочкам).
Хорошо зарекомендовали себя дифференцированные встречи и занятия с папами мальчиков и мамами девочек (знакомство с профессиями родителей, проведение родителями мастер-классов), такими как: «Готовим вместе по семейным рецептам», «Салон красоты для маленьких принцесс», «Мастерская пап». Таким образом, происходит обучение на примере родителей.  Активно привлекаются мужчины – папы, дедушки и братья: они участвуют в занятиях, на различных тематических праздниках и встречах, участвуют в спортивных соревнованиях, турпоходов на природу. 

В гостях у детей побывали родители - представители различных профессий: швея, повар, учитель, строитель, тренер спортивной школы.  Совместно с родителями дети изготавливали дома атрибуты к сюжетно-ролевым играм; была организована «Неделя добрых дел в семье». В группе оформлены фотоальбомы «Женщины и мужчины моей семьи», «Папа, мама и я -  в мире лучшая семья!», был проведен конкурс-выставка семейного творчества «Папа может все что угодно», «Мамины руки не знают скуки», посвященный Году семьи. Совместно с родителями проводятся культурно-досуговые, спортивные мероприятия: «Выше, дальше, сильнее», «В здоровом теле - здоровый дух», «День матери», День здоровья на природе, конкурс семейных талантов «Минута славы», «Семейные посиделки».
Администрацией ДОУ была организована встреча родителей с врачом-педиатром на тему «Гигиена мальчиков и девочек», издан спецвыпуск газеты «Ромашковые вести», посвященный вопросам полоролевого воспитания. Большое внимание уделяли совместной деятельности ребенка с родителями своего пола. 

Вовлечение родителей в воспитательно-образовательный процесс способствовало повышению результативности воспитательно-образовательного процесса.
3. Результативность опыта.

Разработанная система «педагоги-родители» доказала свою эффективность в социализации детей.  Полоролевая дифференциации позволила пересмотреть традиционный подход к воспитанию мальчиков и девочек, выстроить процесс воспитания с учетом гендерных особенностей воспитанников, современных социокультурных потребностей общества и современной педагогической реальности, что становится важным фактором эффективного обучения, воспитания и позитивной их социализации. 
 Основываясь на полученные результаты, можно утверждать, что содержание, используемые средства, методы и формы работы, отражающие интересы мальчиков и девочек,  помогли успешно привить детям их социальные роли с учетом пола, формы поведения, культуры общения между мальчиками и девочками; расширить представления детей о роли и занятости, социальном статусе мужчины и женщины в семье и обществе, расширить представления детей о поведенческих, внешних, анатомических различиях мальчиков и девочек, сформировать эмоционально положительный настрой на взаимодействие с представителями своего и противоположного пола, и в конечном итоге способствовать полоролевой социализации детей дошкольного возраста.

Повторная диагностика воспитанников показала, что расширился кругозор детей, увеличился объем знаний о содержании социальных ролей мужчины и женщины. Выросла культура поведения и общения детей, мальчики стали более внимательными по отношению к девочкам, а девочки - доброжелательными по отношению к мальчикам.  Из 20 детей 7 (35%) имели высокий уровень развития, 13 (65%) средний уровень развития. 
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В ходе диагностики с 2009 года  по 2012 год выявилась позитивная динамика  развития на 35%. 2009-2010 учебный год – 65%; 2010-2011 учебный год – 85%; 2011-2012 учебный год – 100% (приложение №1).

Кроме того, повысился уровень психолого-педагогической компетентности родителей. Они приобрели знания об особенностях воспитания детей разного пола.  В результате анкетирования родителей было установлено, что значительная часть родителей 17 из 20 опрошенных, что составляет 85 % осуществляют воспитание своих детей с гендерного подхода, 15 % предпринимают усилия к использованию методов воспитания на основе полоролевой дифференциации. Разработана программа работы с родителями.
Созданная предметно-развивающая среда, способствовала полоролевой социализации детей.

В качестве перспектив дальнейшей работы по проблеме можно назвать: разработку и апробацию системы работы посредством интеграции различных видов деятельности, что благоприятно повлияет на полоролевую социализацию детей дошкольного возраста.
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5. Приложение:

1. Приложение №1 - материалы диагностики

2. Приложение №2 – психолого-педагогический портрет развития современных мальчиков и девочек

3. Приложение №3  –  механизм учета особенностей мальчиков и девочек при организации их деятельности 
4. Приложение №4  –консультативный материал

5. Приложение №5 – конспекты НОД
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